

# 忠州日报

唱响主旋律 弘扬正能量

忠州新闻网 <http://www.zzxw.net>

主管主办：中共忠县县委 编辑出版：忠县融媒体中心 准印证号：(渝)2022520 新闻热线：5424 5424 新闻采编QQ群：105367561

2023年9月

4

星期一

农历癸卯年七月二十

第104期

(总第5024期)

## 10部门联合印发《国家银龄教师行动计划》

人民日报消息(记者 黄超)日前,教育部等10部门联合印发《国家银龄教师行动计划》。计划明确提出,经过3年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量达12万人左右。

提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量达12万人左右。

## 重庆执行“认房不认贷”政策

重庆日报讯(记者 廖雪梅)9月1日,重庆市促进房地产市场平稳健康发展领导小组办公室印发《关于进一步支持刚性和改善性购房需求的通知》,明确延续实施支持居民换购住房个人所得税政策、优化个人住房套数认定标准、调整优化差别

化住房信贷政策等多项支持举措。其中指出,居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商品住房时,家庭成员在当地名下无成套住房的,不论是否已利用贷款购买过住房,银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。

## “干!把新型农村集体经济发展起来”

农民日报·中国农网记者 邓俐

“最重要的是‘干’,在改革创新中干!真正把新型农村集体经济发展起来。”8月30日,在重庆新型农村集体经济高质量发展暨农业社会化服务现场推进会上,重庆市政府副市长郑向东掷地有声地说道。

新型农村集体经济强调产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理,是促进农民共同富裕的重要途径。如何把新型农村集体经济发展起来,实现集体有收入、农民能致富?近年来,重庆各地立足资源禀赋,坚守“为农服务”初心,把基层组织威信树起来,把农民组织起来,提高农村产业和农村社会的组织化程度,重塑乡村经济基础,重构农村生产关系,在探索发展中“长”出体系、“逼”出办法、“磨”出路子,推动乡村振兴,实现强村富民。



推进“十百工程”

### “长”出来的体系

2019年以前,地处山区的忠县拔山镇高阳村戴着一顶“穷帽子”,全村耕地2984亩,共有857户、2759人,村集体经济收入只有几千元。穷则思变,高阳村成立了股份经济合作社,动员村民入股,第一件事,就是建立1个种植基地,经营700亩土地,发展特色效益农业,2022年实现经营收入76万元。

随后,高阳村又打开思路,开办农资超市、便民超市、邮政快递超市。“我们村离集镇集市远,村民以前买包1块5毛钱的盐,来回要花7块钱的车费。”村党支部书记刘桂淑介绍,村里自办超市后,村民购物方便还不贵,对行动不便的老人,村干部还会主动服务送物资上门。

与此同时,高阳村以创新社会化服务为抓手,带领村民为本村和附近村镇提供农机专业服务、农村宴席服务、仓储租赁服务等。35岁的刘桂淑凡事干在先、走在前,她跟着厨师学手艺,亲自上阵办宴席,“脸上抹一把油”;报名考驾照,操作旋耕机、收割机,“成了熟练农机手”……一股勇往直前的闯劲儿,带领高阳村集体经济收入实现高速增长。2022年,村集体经营性收入达141万元。

同样处于山区的巴南区鱼池村则是另一番景象,年轻人多外出务工,“老村民”在家留守。村党委书记文承军发起《云上鱼池》村歌创作,不仅凝聚起“老村民”的心,还串联起了“云村民”“新村民”“荣誉村民”,汇聚各类专家、企业家、技术人才等共同出谋划策,“四民”协力共兴鱼池村。文承军说:“‘新村民’‘荣誉村民’营造了新兴业态,重新发掘(下转第二版)”

## “蓝月亮”映射出诗情画意



天空圆月高挂,大江波光粼粼,城市灯火辉煌……8月31日晚,在皎洁明亮的“超级月亮”映射下,忠州城区呈现出诗情画意般的美景。这次“超级月亮”是2023年最大“超级月亮”,也是今年8月的第二个满月,又被称为“蓝月亮”。

记者 余鸿 摄

## “重庆智造”亮相2023年服贸会 19家企业近百人参展

重庆日报北京电(首席记者 杨骏 实习生 向卫健)主题展馆面积上百平方米,来自19家企业的一支近百人的团队,携带最新款的智能网联新能源汽车、无人机、光学望远镜等“重庆智造”参会。9月2日,2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)在北京开展,代表现代化重庆服务贸易发展成果的一揽子新产品,精彩亮相。

在国家会议中心E5-E6展区,记者在现场看到,重庆的主题展馆以白、红两色为主,轮廓简约,非常醒目。展馆内部分为实体展和专题展两个板块,集中展现重庆在服务贸易领域的新产品、新技术、新成果及新应用。

“智能制造”展区主要有深蓝S7汽车、连偶科技元宇宙、触感科技无人机、筋膜枪、光学望远镜、电动助力单车等高新技术产品。

银绿色的深蓝S7汽车位于重庆展馆“C位”,该车是长安汽车“香格里拉计划”新能源战略的主要承载者,展现了“重庆制造”的实力。连偶科技虽是首次参展,但其MR产品却吸引了不少人驻足体验。

“重庆好礼”展区展出的,主要是一些精致的小礼品,重庆真艾农业有限公司、重庆泓艺九洲国际文化艺术发展有限公司等企业携系列重庆特色礼品参展。

“这些礼品得到了服贸会官方的高度认可,一些礼品还入选了2023中国好礼名单。”市商务委相关负责人介绍,本届服贸会将举办中国好礼颁奖,重庆有8家企业共17个产品入选。

重庆展馆的专题展则主要通过图文展板形式,介绍参展的区县(开发区)和企业。不少企业专门派了工作人员来到服贸会现场,以寻求更多合作机会。“我们可以提供650余种服务,满足企业全生命周期的服务需求。”参展商、猪八戒网工作人员表示,希望利用服贸会这一平台,拓展自身的业务范围。

## 学习贯彻县委十五届四次全会精神

### 李电开展第三季度巡林工作时强调

# 做细做实监测防控 坚决避免森林火灾

本报讯(记者 余鸿)9月1日下午,县委书记、县总林长李电到天池山国家森林公园开展第三季度巡林工作。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神,认真落实县委十五届四次全会精神和“1116”总体工作思路,坚持人民至上、生命至上,提升“人防+物防+技防+联防”综合监测防控能力,切实筑牢森林安全防线,坚决杜绝森林火灾发生,确

保森林资源和人民群众生命财产安全。当天,李电检查了天池山森林消防水池建设情况,查看了天池山森林防火检查站、天池山智慧森林防火系统,检查了多功能送水车运行情况,对相关工作给予肯定。李电指出,据气象部门预报,近期我县将出现连晴高温天气,火险等级越来越高,森林防火形势严峻。全县各级各相关部门要坚持底线思维,克服麻痹思想,增强忧患意识,强化

责任担当,坚决消除“三个隐患”,坚决管住七类火源,切实用好森林防火智慧监测系统,切实用好多功能送水车,筑牢森林防火屏障,守护好绿水青山。李电强调,县林业局要加强统筹协调,严格落实24小时值班制度,做到见烟必查、违规必罚、查罚闭环,对烟情火情多发的乡镇要及时通报、督促纠正,从源头遏制森林火灾发生。县应急管理局要加大督查检查力度,确保各地水泵队、打火队、多功

能送水车等队伍处于临战状态。各乡镇(街道)要加大宣传巡逻和法治教育力度,营造浓厚的森林防火氛围。县委办公室、县政府办公室要加强值班抽查,督促全县各级各部门严格落实24小时值班值守制度,做到紧急情况第一时间处置、第一时间报告,确保森林防火安全,为全县经济社会发展创造良好的安全环境。

县委常委、统战部部长李彬参加调研。

## 忠县知联会

### 发挥“知”的特色和“联”的优势当好发展智囊团

本报讯(记者 王渊)8月30日,忠县党外知识分子联谊会召开第三届理事会第四次会议,学习贯彻习近平总书记在外人士座谈会上的重要讲话精神,传达学习县委十五届四次全会精神。会议强调,要围绕习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,坚决贯彻落实县

委十五届四次全会精神,紧紧围绕县委中心工作,充分发挥“知”的特色和“联”的优势,当好发展智囊团,为社会主义现代化新忠县建设贡献更多智慧和力量。会议强调,要强化政治引领,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移强化中国共产党

的政治引领,准确把握“1116”总体工作思路的主要内容和内在逻辑,不断增进全体会员对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要自身建设,健全知联会内部管理制度,抓好制度机制落实落地,促进知联会各项工作干在实处,走在前列。要紧

紧围绕领导班子好、思想引领好、队伍建设好、作用发挥好、运行机制好“五好”知联会创建标准,着力打造“同心知联、智汇知联、书香知联、活力知联”等品牌,将县知联会建设成为全县党外知识分子的储备库、统一战线的人才库、经济社会发展的资源库。



## 柑橘产业绘就生态美景

9月2日,从空中俯瞰濒临长江的涂井乡友谊村,成片的柑橘树整齐划一、苍翠茂盛,呈现出一江碧水、两岸青山的生态美景。

忠县地处三峡库区腹心,属亚热带东南季风区山地气候,非常适宜柑橘生长。目前,全县拥有36.5万亩标准化柑橘果园、全球最大柑橘育苗基地、亚洲最大鲜冷橙汁加工基地,形成了“从一粒种子到一杯橙汁”全产业链,是重庆市柑橘产业的核心区和示范区。

忠县柑橘产业的崛起,既带动了10万余名果农增收致富,又有效抑制水土流失,为长江上游构筑起生态屏障。

记者 余鸿 摄

## 吴林香:用羸弱双肩为家撑起一片晴空

本报记者 田华平

### 人物故事

“虽然当时我还小,但我相信自己会慢慢长大,我有责任努力为此家减轻一些负担。”吴林香说。

外公残疾、外婆瘫痪、母亲患癌、弟弟幼小,这样的家庭对普通的成年人来说,已是重负在肩,难以承担,而对于当年还在上小学的吴林香来说,更是需要强大的内心和勇气才能面对。但就是这名坚强的小女孩,硬是凭着自己羸弱的双肩,将这个在风雨中摇曳的家撑起一片晴空,用坚强和责任诠释了孝老爱亲的传统美德。

2012年,吴林香入选中央文明办发布的“中国好人榜”,后又被评为第四届“全国孝老爱亲模范”和“中国90后道德楷模”“最美孝心少年”。

### 瘦弱双肩勇扛生活重担

1999年5月,吴林香出生于忠县

马灌镇桂阳村。6岁时,父母离异,她选择和妈妈、外公、外婆一起生活。

外公早年因干活摔伤右手,难以承担体力较重的农活儿,家里家外全靠外婆和妈妈。虽然一家人日子过得清苦,但也很温馨和快乐。

吴林香的妈妈再婚后,又生下一个男孩。继父对吴林香宠爱有加,让幼小的吴林香在父爱温暖下快乐成长。然而,这样的幸福没持续多久,一连串的不幸就降临这个家庭。

2012年,吴林香的外婆因突发脑溢血,从此瘫痪在床。紧接着,她妈妈被查出患肺癌晚期。高昂的医药费和欠下的外债,让这个家陷入困顿之中,失去了往日的欢乐。

吴林香的继父想外出打工早点还清外债,但又担心一家老小,陷入痛苦和焦虑之中。小林香看在眼里,懂事地说:“别担心,家里还有我呢!”就这样,年幼的吴林香用瘦小的双肩挑起了生活的重担,成为家中唯一的劳动力。

吴林香早上5点起床,先做好早

饭,给瘫痪的外婆穿衣、喂饭,照顾患病的妈妈吃药。随后,她将猪草切碎,拌上稻糠,将圈里的几头猪喂饱。忙完这一切,她匆匆扒完几口饭,收拾好书包,告别外公、外婆、妈妈,带着上幼儿园的弟弟走一小时山路到学校上课。

放学回家后,吴林香的第一件事就是查问外婆、妈妈的病情,然后扛上锄头、背着背篓到地里干农活,再回家做晚饭、洗衣、熬药。晚上,她为外公、外婆和妈妈端水洗脸、洗脚,再帮弟弟洗澡,哄他入睡。待做完作业上床睡觉时,已是夜里11点多。

这不是一个才上小学的小女孩应该承受的生活之苦。吴林香的妈妈看到她每天忙个不停,心里很愧疚。听到妈妈唉声叹气时,小林香总是笑着安慰她:“没事儿,这些又不是重活,我都能做得下来。”但转过身去,泪水便夺眶而出。

“我要是医生多好啊,将外公的手治好,让外婆不再躺在床上、不再坐轮椅,让妈妈离病痛远远的。”每天

睡觉前,吴林香总是这样想着想着就入睡了。

邻居们看到吴林香那忙碌的瘦小身影,既佩服又心疼,经常过来帮忙干活,吴林香悄悄把大家对她的都好都记在心头。

2012年冬天,吴林香的妈妈病情恶化,带着对一双儿女的牵挂,抱憾离世。这也成了吴林香心中永远的痛。

吴林香的妈妈去世后,继父将她的弟弟接到镇上读书,吴林香则继续担任照顾外公、外婆的担子……

### 风雨之后带着微笑感恩前行

随着吴林香孝老爱亲的故事被不断传颂,大家把关注(下转第二版)

